

# 小孩吃了阿司匹林 大汗淋漓差点虚脱

家长请注意:成人常用药别给孩子吃

孩子发烧后,爸爸就把自己经常吃的退烧药给孩子吃,没有想到,孩子竟然大汗淋漓差点虚脱。一想起来这个事,何先生后怕不已。后来他从医生那里得知,有些常用药孩子是不能随便吃的。专家告诉记者,像何先生这样的家长还有不少,他们常常把家庭小药箱里的常用药给孩子吃,其实,这样做非常危险,不少成人的常用药孩子是不能吃的。



## 特别告诫

儿童的服药品种和剂量必须由医生诊断处方、药师指导服用,绝对不要根据家长的经验,让儿童服用减量的大人药品。

漫画 俞晓翔

## 成人常用药孩子不能吃

“其实,不少成人的常用药孩子是不能吃的,但很多家长并不知道这些,认为只要给孩子减量服用就没事。”江苏省中医院的专家说,儿童机体的各组织

器官尚未发育成熟,功能也不完善,不少当前家庭中的常用药,对于孩子来说,都属于慎用药或者禁用药。家长要当心哪些常用药不能给孩子吃呢?

复方阿司匹林	它含有咖啡因,具有兴奋作用,孩子用它来退热等于“火上浇油”,会导致发汗过多而引起虚脱,而且对胃有一定的刺激性。对于低龄儿童来说,阿司匹林可能会引发发热、呕吐,甚至出现昏迷、肝功能受损害等。
速效感冒胶囊	儿童尤其是婴幼儿的神经系统发育尚未完全,肝脏解毒功能也不健全,在感冒发热时若服用了速效感冒胶囊,易引起惊厥,可导致血小板减少甚至肝脏损害。
维生素A	维生素A与骨骼的生长有关,它可以使软骨成熟,维生素A将减慢骨骼软骨细胞的成熟过程,但维生素A服用多了会影响骨骼的发育,使软骨细胞造成不可逆的破坏,骨骼只长粗而不长高,使孩子成为一个长不高的孩子。
复方新诺明片	孩子服用后会有恶心呕吐等胃肠道反应,对肾有损伤,少数人有粒细胞、血小板减少和药物过敏等不良反应。

另外,氯茶碱、成人用滴鼻净及激素、兴奋剂、安眠药等,都要禁止给儿童乱用,以防中毒。

## 这些抗生素孩子最好别用

专家介绍,对于儿童来说,还要特别注意不能滥用抗生素,抗生素对儿童的肝、肾、听觉神经,甚至血液系统均可能有损害。

8岁以下儿童禁用的抗生素:四环素类抗生素,如四环素、土霉素、多西环素等,它可使儿童牙釉质损伤,形成黄斑牙,甚至影响骨骼发育。

12岁以下儿童禁用的抗生素:喹诺酮类抗生素,如诺氟沙星(氟哌酸)、环丙沙星、氧氟沙星等,此类药物可使儿童骨骼软骨细胞提前骨化,不仅影响儿童长高,还易引起负重骨关节组织的损伤。

氨基糖苷类抗生素如庆大霉素、卡那霉素、新霉素、链霉素等,儿童应慎用。此类药物对儿童的不良反应是耳毒性和肾毒性。

快报记者 张星

## 遗传怪病,基因诊断提前把脉

“从2006年开始,我们陆续发现了30个家系,有孩子患有假性肥大型进行性肌营养不良。”昨天,南京鼓楼医院早孕门诊朱海燕博士告诉记者,很多家庭都是发现孩子走路不稳,四处求医后才得知这是个绝症,最后希望产前基因诊断,知晓自己能否再生一个健康的宝宝。专家告诉记者,目前,已经开展了这方面的检测,让这些家庭避免更大的伤害。

### 孩子总比别人“慢一拍”

朱博士翻着厚厚一叠诊断病历告诉记者,这些孩子很可怜,几乎没有任何治疗希望,10-20岁就可能痛苦地离开人世。她印象最深的就是前不久一个5岁孩子的妈妈。5岁男孩元元(化名)一直是这家人的命根子,刚上幼儿园,妈妈就发现孩子肝功能异常,转氨酶出奇的高,但是肝脏检测却是健康的,到医院查出是假性肥大型进行性肌营养不良,这是一种严重的遗传性疾病,具有进行性肌萎缩和肌无力两大特征,这位妈妈急得掉眼泪,对医生说:“这孩子怎么命这么苦,我一定要治好他。”据这位妈妈介绍,孩子生下时,感觉很健康,但是等大一点,发现孩子不怎么活泼,往往“慢一拍”,人家小朋友早就会跑了,但元元走路还跌跌撞撞。专家说,这种走路姿态,往往称“鸭行鹅步”,是个很典型的病症。从病例来看,很多有此病的患儿一直不会跑、跳、爬楼梯,学说话的时

间也比正常儿迟。由于肌无力始于下肢,但小腿外形反较正常儿粗大,故称“假肥大”。

### 20岁前即将面临死亡

尽管治疗的希望几乎等于0,但元元的妈妈非常坚强,带着孩子走遍了众多大医院,医生却爱莫能助,即使是在治疗,也只是尽量延长孩子一两年的生命。朱博士告诉记者,这种病不容易被家长察觉,起病很慢,发病却很凶险。元元的未来几乎可以预见,如果再大一点,就不能生活自理,一般到10岁就站不起来了,20岁前几乎就等待死亡了,最终死于呼吸肌和咽喉肌肉萎缩无力导致的吞咽和呼吸困难。专家告诉记者,有的孩子还呈特殊的“肌病面容”,表情淡漠,口眼闭合无力,嘴唇增厚而微翘,有点像猫脸。

### 这种遗传病传男不传女

从2006年,鼓楼医院产前诊断中心发现第一例后,已经陆续发现30个家系了。这

些家系,都是男孩子发病,只有等待死亡,而妈妈们对下一个孩子的诞生却又忐忑不安。

“这种疾病是基因产前诊断以来,遇到的最多一种遗传疾病,其实病根已经搞清楚了,就是单基因遗传病,而且是母子遗传”,朱海燕博士说,也就是说,得病的几乎都是男孩子,而女孩子肯定不会。如果第一个孩子确诊为假性肥大型进行性肌营养不良,借助现代的基因分析,是可以分析出妈妈们的下一个孩子患该病的风险。

南京鼓楼医院开展的分子遗传学检测,能查出多种遗传性疾病,如假性肥大型进行性肌营养不良、脊髓性肌萎缩、少弱精、无精症、性发育异常等,对优生优育具有重要意义。35岁以上的高龄孕妇,生育过先天性畸形以及染色体异常患儿的孕妇,有反复流产不孕者,夫妇一方有遗传疾病者,都应当进行遗传咨询,接受产前诊断。

通讯员 柳辉艳  
快报记者 刘峻

## 连线医院

### “第一大囊肿”抽出5升液体

快报讯(通讯员 兰伊儿 记者 刘峻)日前,南医大二附院消化医学中心为一位89岁高龄的退休老工人成功消除了巨大肝囊肿。这个囊肿跟足球差不多大,里面流出了近10个盐水瓶的液体。目前,患者已经恢复了健康。这么大的囊肿穿刺成功,国内还没有见过相关报道。

据介绍,这位老人患肝囊肿已有十多年,由于老人脾气比较急躁,一直不愿治疗,子女劝他也没用。直到腹部鼓胀严重,不能平躺、无法睡觉,也不能吃东西时,倔强的老人不得不随子女来医院就诊。B超检查的结果让专家吃了一惊,巨大的肝囊肿引流出3000多毫升液体,老人的腹胀立刻消失,所有不适症状都得到了缓解;术后第二天又引流出2000多毫升液体,再配合消炎治疗,很快老人的身体便恢复了健康。专家介绍说,医院里用的最大盐水瓶也不过才500毫升,也就是说,老人巨大囊肿流出了近10个盐水瓶的液体。

## 孕妇春季瘙痒要赶紧就医

快报讯(通讯员 孔晓明 记者 刘峻)小芳已经怀孕7个月了,最近一段时间经常觉得皮肤瘙痒,不光是肚子上痒,手心、足心也痒,身上被她抓得伤痕累累。由于小芳一直坚持每天去公园散步,家里人都以为是春季花粉或法桐引起的过敏,但南京市妇幼保健院产科黄建英主任在检查后却建议小芳住院。

原来,黄主任根据小芳的症状,诊断小芳是得了妊娠期肝内胆汁淤积症,简称ICP。黄主任说,妊娠期肝内胆汁淤积症属于妊娠合并肝病中的一种,发病的原因还不是非常清楚,但是经研究知道,它很有可能是具有遗传性的,而且如果第一次怀孕时得了ICP,第二次、第三次怀孕

黄主任说,ICP的诊断并不困难,但这是一种严重危害母婴健康的疾病,对于宝宝的危害是非常大的,ICP孕妇的宝宝发生早产的比率是36%,围产儿死亡率可高达11%。孕妇要定期进行产前检查,将自己的不适告诉医生,以便及早诊断及早治疗。

## 吃出好身体

### 早上喝咖啡容易烦躁

早餐一杯咖啡已成为许多人的“习惯”。但据英国媒体报道,英国饮食营养学家阿曼达·厄休拉建议,早晨喝咖啡会影响一天的工作。因为早饭时喝咖啡会使心跳加速,并导致胃部收缩。另外,早餐摄取的糖分会被机体迅速吸收,从而引起强烈的饥饿感。这时人会变得烦躁、心不在焉,除了吃东西外什么事也不想做。

俄罗斯营养医师玛加丽塔·科罗廖娃指出,中午12时以前摄入咖啡应尽量少于70克,而一天之中最好不超过3杯,因为喝咖啡过量会导致体内黑色素聚积,使肤色黯淡。

### 鸡蛋煮着吃最有营养

从营养学的观点来看,为了保证膳食平衡、满足机体需要,又不会营养过剩,一般情况下,老年人每天吃1个鸡蛋为宜。中青年人每天吃2个鸡蛋也无妨,但超过两个就稍显

多了。

为保证营养,鸡蛋以煮、蒸、炒为好。有试验证实,人体对煮熟的鸡蛋吸收率可达100%,炒鸡蛋97%,炸鸡蛋81.1%。煎、炸虽然好吃,但不容易消化。煮鸡蛋则以水沸后5分钟为宜,炒鸡蛋宜“嫩”不宜“老”,油煎荷包蛋火不能太旺、温度不能过高。

### 酸奶有益于牙齿健康

日本研究人员日前称,喝酸奶等富含乳酸的食物能防止牙龈萎缩和牙齿脱落。日本福冈九州大学喜田岛崎博士及其同事发现,喝酸奶及其他乳酸饮料能显著改善牙周健康。岛崎博士说:“但牛奶和奶酪没有这种功效。”

研究人员在报告中说,此前的研究发现,食用大量乳制品的人患牙周病的几率较低。与自称从不吃乳酸类食品的人相比,每天摄入酸奶或其他乳酸饮品55克或更多的人有严重牙周病症状的较少。

## 自测健康

### 捏捏手指可预测疾病

根据中医经络学说,人的五指指尖各有经穴,而且分别与内脏有密切的关系,如果有一个人感到特别疼痛时,表示与此经穴相关的内脏已有了某种毛病。您不妨将指甲根的部位捏住然后用力压并转动,从小手指开始,一个一个捏,感觉一下有没有特别疼痛的手指。不同部位的痛感,预示身体的某一不同部位有毛病了。

小指疼痛:是心脏或小肠有毛病。靠无名指一侧的小指指尖有少冲穴,另一侧有少泽穴。少冲与心脏有密切关系,所以心脏病发作时,用力按压小指指尖,可使发作缓和些,少

泽是小肠的经穴,小肠情况不佳时,可用力按压此指尖。

无名指疼痛:可能是喉痛或头痛。在无名指的三焦经上有一个关冲穴,感冒发烧时揉此部位即可。

中指疼痛:中指上有一个中冲穴,位于包围心脏的心包经上,因炎热以致心脏受不了时,这里会感到疼痛。

食指疼痛:食指上有与大肠相关的商阳穴,有便秘现象而压这个手指深感疼痛者,大肠可能有问题。

拇指疼痛:拇指中的少商经穴,与肺息息相关。如肺有疾患时,会疼得跳起来。(吕丽)